

多管齐下 英政府全力营救受困银行

◎本报记者 朱周良

随着英国大型抵押贷款银行诺森罗克银行遭遇的挤兑危机进入第四天,英国金融监管部门继续加大了救援力度。17日,英国财政大臣达林出面承诺,政府将确保诺森罗克所有储户存款的安全,并表示会对其他在英国任何银行有存款的储户作出同样的保证。昨天,英国央行再度向金融体系注入资金高达44亿英镑,超过了此前两次注资的累计总额。

在官方出面大力干预的情况下,市场的恐慌情绪得以稍稍缓和。昨天,诺森罗克的股价终于走出此前两天的暴跌,而其他英国及欧洲银行股也纷纷反弹。

政府保障存款安全

为缓解诺森罗克银行的挤兑风潮,英国财政大臣达林17日晚些时候宣布,政府将保障该行所有现有储户存款的安全。根据英国的相关金融法规,存款保障有一定的上限,超过该数目就没有保障,而达林当天则宣布,政府的保障将涵盖所有存款,不论数额多少。

“储户可以继续把钱从诺森罗克银行取出,但如果他们选择把钱留在银行,我们将确保存款安全。”达林说,英国央行和金融服务局都将合力保证诺森罗克银行的“正常运行”。

诺森罗克是英国历史最悠久的银行之一,始建于1850年。据悉,该行目前拥有大约150万储户,原本拥有存款约240亿英镑。不过,自从该行上周传出向央行申请紧急融资的消息后,英国各地的储户从14日开始已从该行提取了至少20亿英镑的存款。

达林还表示,政府此次针对诺森罗克银行储户的保证,将适用于任何其他一家可能在今后面临类似危机的银行,所有储户的权益都将得到保障。

法国邮政银行的分析师预计,今后可能会有更多英国放款机构需要央行提供资金援助,因为英国还有很多融资方式与诺森罗克相同的其他抵押贷款公司。据称,诺森罗克银行有高达73%的融资是来自于资本市场,而随着美国次贷危机加重欧洲信贷市场的“惜贷”情绪,融资成本大



诺森罗克银行遭遇的挤兑危机已持续数日 资料图

幅上升,很多银行都陷入了严重的资金短缺。

目前,很多市场人士都预计,最有可能步诺森罗克后尘的是英国第七大银行 Alliance & Leicester,后者的股价17日暴跌31%。

央行再注资 44 亿英镑

在竭力安抚市场的同时,当局也在积极采取实际行动缓解流动性危机。英国央行18日宣布再次向市场注资44亿英镑(约合88亿美元),规模为本轮次级债危机集中爆发以来罕见。在此前的两次规模较大的注资中,央行累计也不过放出了26亿英镑现金。

英国央行18日宣布,将通过期限两天的货币市场操作向金融体系注资44亿英镑,利率定在与基准利率相同的5.75%。央行在声明中表示,这次的注资是为了“帮助消除短期货币市场的动荡”,上周,该行罕见地以最终贷款人的身份向诺森罗克银行提供紧急资金援助,一度引发市场恐慌,银行间拆借利率也进一步上升。

英国央行18日宣布,将通过期限两天的货币市场操作向金融体系注资44亿英镑,利率定在与基准利率相同的5.75%。央行在声明中表示,这次的注资是为了“帮助消除短期货币市场的动荡”,上周,该行罕见地以最终贷款人的身份向诺森罗克银行提供紧急资金援助,一度引发市场恐慌,银行间拆借利率也进一步上升。

声明还提到,相比基准利率,当前英国货币市场的隔夜拆借利率再度“异常”高企,与此同时,“来自其他央行的信息也显示,市场对于储备的需求进一步增加。”据英国银行家协会统计,17日,英国的银行间隔夜拆借利率创下6月份以来最大升幅,飙升了60基点,达到6.47%。

最新消息称,英国财政大臣达林18日上午主持召开了特别会议,召集财政部、金融服务局以及央行三方代表讨论诺森罗克银行的问题。与会者除了达林之外,还包括央行行长金恩和金融服务局主席卡锡。

诺森罗克17日发表声明称,公司尚未与任何机构就出售进行过商谈,但董事会正基于股东利益“积极考虑所有的战略选择”。英国财政部的一位官员当天则称,政府不会阻碍该行的出售事宜。

欧洲股市温和反弹

诺森罗克的危机也惊动了欧盟监管当局。欧洲央行管理委员会委员默施昨天就表示,诺森罗克银行近况“十分糟糕”,不过他也强调,这并非

英国或是欧洲出现“典型”银行业危机的先兆。默施指出,典型意义上的银行业危机是指储户将损失其存款,但是这次危机中损失的资金全部是银行所有。他说,银行业面临的压力将持续更久,需要时间进一步观察。

受官方连续出手相救鼓舞,欧洲金融市场的恐慌情绪稍有缓和。昨天,诺森罗克的股票结束了连续两天的跳水,开始温和反弹,并带动欧洲其他金融股和欧洲股市整体走高。

昨日早盘,诺森罗克的股价上涨6.1%,而其竞争对手 Alliance & Leicester 更一度大涨28%,外界普遍认为该行可能是下一个“次贷”受害者。诺森罗克股价上周五单日暴跌31%,周一再度大跌逾四成。

截至北京时间昨日19时50分,巴黎股市和伦敦股市都小幅上扬,分别上涨0.26%和0.27%。法兰克福股市微跌0.14%。此前两个交易日,欧洲股市连续大跌1%以上。

贝尔斯登的分析师表示:最近两天英国政府和央行相继出面担保收到了效果,部分缓和了储户们的恐慌挤兑风潮,并提振了投资人对金融体系的信心。

相关新闻

通胀率骤降 英央行或中止加息

昨天公布的英国8月份通胀率意外跌至一年多以来最低水平,这使得市场开始认为,英国央行可能无须急于继续提高利率来压制通胀。

英国国家统计局18日公布,该国消费价格指数较上年同期增长1.8%,为2006年3月以来最低水平,低于市场预期。

英国央行在一个月之前暗示,可能需要进一步上调已处于6年高点的基准利率,以遏制通货膨胀。英国的利率目前在5.75%的高位。

英国经济目前面临着信贷成本上升的风险,因为金融市场动荡推动信贷成本持续走高。英国的消费者目前承担着创纪录的1.3万亿英镑(2.6万亿美元)的负债,长达10年的房地产牛市正在降温,而且央行上周被迫向抵押贷款银行诺森罗克提供紧急资金援助。

“加息现在不在议程上,”苏格兰皇家银行集团驻伦敦的经济学家沃克说,“通货膨胀数据应该对未来几个月都有帮助,这给英国央行提供了一些喘息的空间。”

华尔街投行贝尔斯登表示,由于8月通胀下降,市场开始怀疑,英国央行对通胀风险上行的警告是否言过其实。该行认为,最新的CPI数据对于那些央行的鹰派人士来说是一个讽刺。该行同时指出,由于英国经济增长放缓,通胀压力温和,金融市场紧缩,市场强烈期望央行转而实施降息政策。市场预期降息时间可能会有所提前,年内降息的可能性有所提高。英国工业联合会则预计,英国央行将在2008年第二季度降息。

(朱周良)

关注美国次贷危机

美金融机构频拉“次贷警报”

◎本报记者 朱周良

美国多家金融机构本周均发出警告,称其盈利可能受到次贷危机严重冲击,一些机构则在忙于通过裁员削减成本。

美国知名网络经纪商 E*Trade 金融17日收盘后宣布,将其2007年盈利预期大幅削减25%,并将关闭旗下抵押贷款业务部门。E*Trade 在声明中表示,公司8月份在抵押贷款市场遭遇重大亏损,尤其是房屋贷款市场。17日纳斯达克收盘后交易中,E*Trade 股价跌至13.30美元,该股今年以来已累计下跌36%。

美国最大银行之一的美国银行当天则警告说,市场动荡将对其盈利造成“实质影响”,因为次级抵押贷款危机已进一步扩散到美国的金融系统。美国银行首席财务官普莱斯17日表示,该行交易收入近期一直受到杠杆融资、次级抵押贷款以及商业票据市场“前所未有的混乱”冲击。

格林斯潘称美国经济衰退几率增加

美国联邦储备委员会前主席格林斯潘17日在接受媒体采访时表示,美国经济正在承受住房市场泡沫破裂的冲击,其陷入衰退的几率正在增加。

格林斯潘在接受路透社采访时表示,今年早些时候他认为美国经济衰退的几率为30%左右,现在这一几率则有所上升,但还不超过50%。他稍早在接受美国全国广播公司专访时表示,尽管存在赤字和金融市场动荡问题,但美国经济目前表现还不错,他认为美国经济将会度过这次经济调整。

对于美国经济增长前景,格林斯潘表示,最大的威胁是美国的房价问题,因为目前美国有大量接近完工的新房等待销售,这对本已脆

弱的房地产市场构成压力。他认为,如果房价下跌5%,美国将可能顺利渡过危机;但如果房价下跌超过10%,这将导致美国人财产缩水,影响消费支出,进而冲击整体经济。

今年2月,格林斯潘曾在演讲中宣称“美国经济可能在今年年底陷入衰退”,此言成为全球股市陷入“黑色星期二”的重要导火索。格林斯潘随后“澄清”情况,称人们可能认为美国经济会在今年年底陷入衰退,但他觉得这不可能发生。

现年81岁的格林斯潘在1987年8月至2006年1月间担任美联储主席。连日来他频频接受媒体专访,这也是为了配合其回忆录17日正式公开发售。(据新华社电)

专家访谈

陶冬:次贷危机还要持续 18 至 24 个月



陶冬(右)接受本报记者专访

◎本报记者 朱周良

瑞士信贷董事总经理兼亚洲区首席经济学家陶冬日前在接受记者专访时表示,目前的美国次级债危机远未结束,至少还会持续18到24个月。他指出,这是一个相当痛苦的过程,可能会给美国经济带来很大不确定性,并随时可能对金融市场造成冲击。

次贷问题很难量化

“某种程度上说,所谓次贷其实是借款人的欺诈和借款人侥幸心理的共同产物。”曾预测到了1997年亚洲金融风暴的陶冬坦言,“不幸的是,在过去两年间美国利率大幅上升。”陶冬表示,当前美国已形成了历史上最大的信贷泡沫,一个重要原因是银行在按揭贷款方面推出了创新性的金融衍生产品。经过这一轮的金融革命,银行可以在把钱借出去之后,很快将其证券化,并在此基础上不断推出很多衍生产品,再不断细化、切割,分售给更多的投资者。

“这是一个分散风险的过程。恰恰因为风险的分散,使得银行没有过去那么在意外账。”陶冬说,银行按揭贷款不再那么谨慎,因为它知道这些钱的风险不是自己承担的,于是便有了次贷——对一些没有收入或资产不够级别的人发放的按揭贷款。但问题在于,很多这样的借款人并没有真正的偿还能力,而只是指望房价不断上涨。只要房价涨,卖出后还款就不会有问题。但一旦房价跌了,利率涨了,这笔钱实际上还不出。在最近一两个月中,全球投资人都开始对次贷风险另眼相看。但陶冬指出,这一领域的问题其实在2月份就已出现,只是当时没有过多警觉而已。现在,投资人意识到了这个问题很大,而且无法量化。

“如果某笔按揭坏账了,分散给所有人的证券产品中都有坏账。而且因为这个过程高度分散,到底最终有多少坏账,归谁持有,没有人知道。”陶冬说,“结果就是,投资者在风险意识增强的情况下,干脆就放弃购买所有的债券和衍生产品,于是导致了债市流动性一夜之间消失。没有人对任何公

司债感兴趣,使得整个债券市场没有办法估值、定价,更没有办法交易。”

金融市场仍会继续动荡

在这种情况下,一些过度“勇猛”的对冲基金走到清盘破产的地步也就不足为奇。“但是,由于这些资产没法定价,投资者为了防止自己投资的基金出现贬值,就抢在问题曝光之前套现,这就带来了基金的挤提。”陶冬分析说,基金和银行一样,是吸收短期资金,用于中长期投资,资金并不是马上能够变现的。当债券市场没有套现的机会,这就迫使基金将一切可以套现的资产不顾成本抛售来获取现金,应付赎回压力,这就带来了下一个问题——股市大跌。

“这与其说是次贷危机,不如说是人类历史上第一次基金挤提危机。”陶冬说,“基金平仓,使得套利交易也不得不平仓,从而出现了一波燎原的山火。”

陶冬认为,信贷危机是美国房地产市场、过低利率、超高流动性和金融产品创新等因素共同引发的。“过去一个月只是这次次贷危机大地震中的又一次余震,以债市流动性消失和基金挤提为特征。”陶冬他预计,次贷危机至少还会持续18至24个月,因为很多次级贷款是按照“2+18”的形式贷出的,前2年是固定利率,后18个月是浮动利率。过去一段时间美国利率持续上升,按揭利率涨了更多,当2年固定利率期结束之后,次贷借款者将面临高出许多的利率水平。“这个过程会是一个相当痛苦的过程,对美国房地产业一定会带来进一步的调整,美国经济的的确面临很大的不确定性,金融市场的的确面临很大的不确定性。”

环球扫描

亚太地区多数股市走低

由于美国联邦储备委员会将于18日举行货币政策决策例会,投资者因此普遍采取谨慎操作,当亚太地区多数股市走低。

当天,东京股市日经225种股票平均价格指数比前一个交易日下跌325.62点,收于15801.80点,跌幅为2.02%。韩国首尔股市综合指数比前一个交易日下跌33.07点,收于1838.61点,跌幅为1.8%。

继续受信贷危机的影响,新西兰股市NZX-50指数下跌45.20点,收于4123.52点,跌幅为1.08%。澳大利亚悉尼股市主要股指当天下跌78.9点,收于6192.5点,跌幅为1.3%。

受投资者获利回吐影响,菲律宾马尼拉股市主要股指下跌17.68点,收于3289.75点,跌幅为0.5%。中国香港股市恒生指数下跌22.49点,收于24576.85点,跌幅为0.09%。

但是,新加坡股市海峡时报指数当天微幅上涨1.44点,收于3477.75点。印度孟买股市敏感30指数上涨164.69点,收于15669.12点,涨幅为1.06%。

巴西欲组拉美同盟 对抗亚洲制鞋业

巴西制鞋业联合会17日表示,希望能够与阿根廷、墨西哥、乌拉圭和巴拉圭等国的同业联手,共同抵御来自亚洲制鞋业的竞争。

联合会一名负责人当天向当地媒体透露,目前该联合会已经与拉美地区的制鞋业联合会进行了接触,希望能够组成一个正式的地区制鞋业联盟,“在面对亚洲的竞争中拯救本地区工业”。

根据联合会的统计数字,来自中国、越南和印度尼西亚等亚洲国家制鞋业的竞争对巴西本国的制鞋业造成了很大的压力。今年1至7月份,巴西进口自亚洲的鞋达到1310万双,价值1.1亿美元,比2006年全年高出65%,而同期巴西鞋出口量下跌4%,降为1.04亿双。

巴西是全球主要鞋类出口国之一,制鞋业从业人员约100万,每年向世界90多个国家和地区出口各类鞋1.6亿双以上。

日本民间机构下调 2007财年经济增长预测

据《日本经济新闻》18日报道,日本三菱综合研究所等14家民间调查机构下调了对2007财年(2007年4月至2008年3月)日本国内生产总值的增长预期。数据显示,去除物价变动影响,日本2007财年的国内生产总值实际将比上一财年增长1.9%,名义增长率为1.7%,分别比8月中旬时的预测下调0.3个百分点和0.4个百分点。

本月10日,日本政府将今年第二季度经济增长率下调为负0.3%,按年率计算下降1.2%,均大幅低于8月公布的统计数据。受此影响,14家民间调查机构也下调了对经济增长的预期。

日本政府上月将2007财年的经济实际增长率和名义增长率预测均调整为2.1%,而上述14家民间机构预测2007财年经济实际增长率为2.2%,名义增长率为2.1%。

纳斯达克考虑出售部分股份

据《华尔街日报》网络版18日援引知情人士的消息报道,美国纳斯达克股票市场公司已经考虑出售部分股份,以帮助其完成对北欧证券交易所运营商 OMX 公司的收购。

据报道,一旦瑞典政府经审核最终批准迪拜证券交易所继续其对 OMX 公司的收购交易,纳斯达克股票市场公司很可能向迪拜交易所出售部分自身股份,使后者改变或放弃对 OMX 公司的收购,而最终达到成功收购的目的。然而,报道说,目前还不清楚纳斯达克最终是否会采取该措施。

迪拜交易所8月17日宣布将以39.8亿美元收购总部设在斯德哥尔摩的北欧证券交易所运营商 OMX 公司,这一报价高出此前纳斯达克开出的37亿美元。迪拜证券交易所目前拥有 OMX 公司4.9%的普通股。另外,它的一个全资子公司还通过期权合同购买了 OMX 公司23.5%的普通股。

欧元区 7 月份贸易顺差 达 46 亿欧元

欧盟统计局17日发表的统计数字显示,欧元区13国今年7月实现贸易顺差46亿欧元,远远超过了去年同期的11亿欧元,但低于今年6月的76亿欧元。

据初步统计,欧元区今年7月的出口额为1297亿欧元,比上个月下降了0.5%;进口额为1251亿欧元,比上个月增加了3.6%。

分析人士指出,今年7月的贸易顺差远超预期,很大一部分原因是欧元对美元比价继续保持强势。13日纽约外汇市场,欧元对美元比价一度升至1:1.3927,创最高纪录。

报告还显示,在欧盟27国中,德国的贸易顺差最高,今年上半年达到970亿欧元,其次分别是荷兰(206亿欧元)、爱尔兰(156亿欧元)和瑞典(85亿欧元)。与此同时,英国的贸易逆差最高,达654亿欧元,其次分别是西班牙(449亿欧元)、法国(193亿欧元)和希腊(190亿欧元)。(以上均据新华社电)